

# 当选日本第103任首相 涉险过关 石破茂仍面临诸多考验



10月28日，日本首相、自民党总裁石破茂在日本东京自民党总部举行的记者会上讲话。  
新华社发(Pool图片,金敬勋摄)



11月11日，在位于日本东京的日本国会众议院会议现场，石破茂起身致谢。  
新华社记者 张笑宇 摄

## 仍有重重考验

石破再次当选首相后重新组建内阁，仅替换了在众议院选举中未能当选议员的法务大臣牧原秀树和农林水产大臣小里泰弘，以及因成为公明党新党首而不再出任内阁僚的国土交通大臣齐藤铁夫，其余内阁成员保持不变。

新内阁面临的首要难题是制定新的经济政策及预算案。由于当前自公联盟在众议院议席数未过半，若要维持政权，就必须与在野党合作。目前，自民党正与国民民主党寻求合作并得到相对积极的回应，双方拟就税制改革问题进行协商，以形成就某些具体政策开展合作的“部分联盟”。

不过舆论认为，石破未来执政仍将受到在野党诸多牵制。根据各党派协商结果，在新一届众议院17个常任委员会委员长职位中，在野党占据7个，主导预算审议的预算委员长也时隔30年再次被分配给在野党。

日本第一生命经济研究所首席经济学家熊野英生认为，石破内阁未来的财政运作自由度相当有限。日本山口大学名誉教授藤泽厚表示，日本政治如今将在执政党与在野党的互相制衡与妥协中发展，此次预算委员长由在野党担任就是日本政治的重大变化。

此外，自民党的“黑金”丑闻也是一大隐患。众议院选举后不久，自民党就决定将当初因涉事受到处分而以无党派身份参选并当选议员的该党前参议院干事长世耕弘成等人重新拉入众议院中的自民党会派，引发日本民众强烈不满。甚至自民党内部也有人对此提出异议。

据报道，在野党目前计划在国会中要求重新调查“黑金”丑闻，传唤相关议员出席政治伦理审查会作出说明。分析人士认为，自民党能否真正摆脱“黑金”丑闻、重获选民信任仍是未知数。

据新华社东京11月11日电（记者李子越）日本国会11日举行首相指名选举，自民党总裁石破茂在众议院投票中历经两轮角逐涉险过关保住首相之位，避免了沦为二战后日本最“短命”首相的命运。

分析人士指出，由自民党和公明党组成的执政联盟此前在10月的众议院选举中遭遇失利，面临下台危险，但由于在野党未能形成统一力量，石破得以继续执政。不过，他在接下来的执政之路上仍面临诸多考验，特别是明年夏季的参议院选举将是一道重要关卡。

## 暂时涉险过关

日本宪法规定，众议院选举后30天内必须召集特别国会重新选举首相。11

日上午，刚组建一个多月的石破内阁根据相关程序宣布集体辞职。同日，日本召集特别国会，并于下午进行首相指名选举。石破凭借执政党在参议院的多数优势在参议院投票中赢得首相提名。但在众议院投票中，他得票最多却未能超过半数，因此需要与得票排名第二的最大在野党立宪民主党党首野田佳彦进入第二轮角逐。第二轮投票中，石破获得221票，超过野田的160票，以相对多数赢得众议院提名，从而最终当选日本第103任首相。

在日本现行宪法下，众议院此前只发生过四次首相指名选举进入第二轮投票的情况，上一次还是在1994年。石破11日不仅不得不对众议院第二轮投票，而且在第二轮投票中得票也未过

半，可谓涉险过关。

在10月27日举行的众议院选举中，自公执政联盟议席数大幅下滑至215席，未达到过半数所需的233席。根据相关规则，首相指名选举众参两院的投票结果中，众议院投票结果具有优先地位。因此理论上讲，只要在野党能在众议院形成有效合力，就有可能实现“政权更替”。

然而，作为第二和第三大在野党的日本维新会和国民民主党要求本党议员在两轮投票中都支持自己的候选人，导致野田在众议院的票数始终无法超过石破，石破得以最终胜出。《读卖新闻》分析指出，尽管立宪民主党积极拉拢其他在野党，但其与各党在基本政策上存在差异，因而无法主导在野党的团结。

## 以媒：

# 内塔尼亚胡地下掩体办公 以防无人机袭击

据新华社北京11月11日电 以色列电视十二台10日披露，以总理本雅明·内塔尼亚胡近期主要在总理府地下室一个经过加固的房间办公，并避免定期前往某个公共场所，以防范无人机或其他形式的袭击。

位于以色列北部海滨城市凯撒里亚的内塔尼亚胡私宅上月19日遭黎巴嫩真主党一架小型无人机袭击，轻微受损。以色列电视十二台报道，袭击发生后，内塔尼亚胡采纳安全部门建议，避免待在总理府位于地上的办公室以及其他“固定场所”。

报道分析称，内塔尼亚胡最近不停变换地点召开内阁会议，儿子阿夫纳原定11月下旬举行的婚礼推迟，可能就是

因为内塔尼亚胡出于安全考虑。

另外，内塔尼亚胡律师团队10日晚向耶路撒冷地区法院提出申请，把内塔尼亚胡涉嫌贪腐的案件听证会推迟两个半月举行，理由是这样可以避免他一周内多次出现在同一个地点。这家法院正在审理内塔尼亚胡涉嫌的三起贪腐案件，要求他从12月2日开始到法院作证。

以色列媒体报道，耶路撒冷地区法院建筑内没有“安全屋”或防空洞。听证过程预计每日持续数个小时，需数周结束。

今年7月，内塔尼亚胡的律师申请把听证会从11月推迟到明年3月，理由是内塔尼亚胡正在领导国家作战。法院仅同意改期至12月。

内塔尼亚胡2020年1月受到起诉，案件审理同年5月开始。他否认一切指控。以色列舆论认为，内塔尼亚胡2022年12月再度出任总理后不顾国内反对，强推司法改革，旨在掌握更多权力，甚至可能借此打压针对他本人所涉贪腐的司法诉讼。

本轮巴以冲突去年10月爆发后，黎巴嫩真主党隔着黎以边界与以军交火，以策应在加沙地带与以军作战的巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)。以色列今年9月23日起大规模空袭黎巴嫩并“定点清除”真主党高层，10月1日宣布已经开始对黎南部发动地面进攻。真主党在地面阻击以军的同时，继续用无人机、导弹和火箭弹打击以色列境内目标。（胡若愚）

## 以色列首次承认 制造了黎巴嫩 通信设备爆炸事件

据新华社耶路撒冷11月10日电(记者冯国芮 王卓伦)据以色列媒体10日报道，以总理内塔尼亚胡在当天召开的内阁会议上首次承认针对黎巴嫩真主党成员制造了通信设备爆炸事件。

报道援引内塔尼亚胡的话说，尽管遭到以色列国防机构负责人和一些政府高级官员的反对，但以色列仍执行了“传呼机行动”并消灭了真主党前领导人纳斯鲁拉。

9月17日和18日，黎巴嫩接连发生传呼机和对讲机等通信设备爆炸事件，累计造成37人丧生、约3000人受伤。以方一直未对这一事件作出正面回应。

此外，根据以军10日发表的声明，多枚黎巴嫩真主党的“发射物”从黎巴嫩越境进入以色列。新华社记者手机安装的预警系统显示，以色列北部城市海法及加利利湖一带多个城镇当天频繁拉响防空警报。